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KẾ HOẠCH

 
V/v tổ chức dạy chủ đề tích hợp liên môn
- Căn cứ vào kế hoạch số 03/KH – CM của bộ phận chuyên môn.
- Căn cứ vào tình hình thực tế của tổ chuyên môn. Nay tổ trưởng tổ Ngoại ngữ xây dựng kế hoạch tổ chức dạy chủ đề tích hợp liên môn năm học 2017 – 2018  như sau: 
1. Mục đích

Tăng cường nhận thức của GV về vai trò của dạy học tổ chức dạy chủ đề tích hợp liên môn đối với các môn học nhằm đáp ứng các yêu cầu của đổi mới dạy học theo định hướng phát triển phẩm chất và năng lự của học sinh.

Tạo điều kiện để GV chủ dộng, sáng tạo trong thực hiện chương trình môn học, thực hiện dạy học theo chủ đề, chủ điểm có nội dung liên quan đến nhiều môn học và gắn bó với thực tiễn.


Góp phần đổi mới hình thức tổ chức dạy học, đổi mới PPDH, đổi mới PP kiểm tra , đánh giá kết quả học tập, tăng cường ứng dụng hiệu quả công nghệ thông tin trong dạy học.

2. Yêu cầu

Xây dựng 01 tiết dạy theo chủ đề tích hợp liên môn môn Tiếng Anh, tham gia hội thảo tiến hành trên cơ sở rà soát chương trình các môn học, lựa chọn các nội dung dạy học gần giống nhau, có tích hợp liên quan chặt chẽ với nhau trong các môn học và thực hiện sinh hoạt chuyên môn theo hướng NCBH.

Sau khi dạy minh họa tổ chức thảo luận, trao đổi ý kiến về tiết dạy (chủ đề), những thuận lợi, khó khăn và tác dụng của việc dạy học theo hướng tích hợp liên môn,... trong việc đáp ứng yêu cầu của đổi mới PPDH và KTĐG nhằm phát huy tích cực chủ động theo hướng phát triển năng lực của học sinh, những kiến nghị khi dạy học theo hướng tích hợp liên môn thông qua ý kiến thảo luận tại hội thảo.
3. Kế hoạch thực hiện

 a. Thời gian thực hiện: 
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 b. Các bước tiến hành
  Bước 1. Họp tổ 

Tổ họp thống nhất chon bài dạy cụ thể để dạy minh họa. Thành viên trong tổ thảo luận chi tiết về thể loại bài học, nội dung bài học, các phương pháp, phương tiện đạt hiệu quả cao, cách tổ chức dạy học phân hóa theo năng lực của học sinh …. Dự kiến những thuận lợi, khó khăn học sinh khi tham gia các hoạt động học tập và các tình huống xảy ra và cách xử lý.
  Bước 2. Chuẩn bị bài dạy minh họa

Tất cả các thành viên trong tổ xây giáo án của tiết dạy, thống nhất và phân cụ thể giáo viên chịu trách nhiệm thực hiện.

  Bước 3. Dạy mịnh họa


Sau khi hoàn thành giáo án, giáo viên chịu trách nhiệm dạy minh họa ở một lớp học cụ thể. Các thành viên trong tổ tham dựu và ghi chép thu thập dữ kiện về bài học.
Bước 4. Thảo luận, góp ý, định hướng tiếp theo về tổ chức dạy học theo chủ đề tích hợp liên môn.

Trên là kế hoạch dạy học theo chủ đề tích hợp liên môn. Các thành viên trong tổ cùng thực hiện.
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