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                                                             CHUYÊN ĐỀ
   MỘT SỐ PHƯƠNG PHÁP DẠY HỌC 

MÔN GIÁO DỤC CÔNG DÂN THEO HƯỚNG TÍCH CỰC
I. THỰC TRẠNG TÌNH HÌNH
 1. Đối với giáo viên

- Một bộ phận giáo viên vẫn còn coi môn GDCD là môn phụ nên chưa tích cực trong việc thiết kế, tổ chức hướng dẫn học sinh hoạt động học tập. Vì sợ mất nhiều thời gian, công sức đầu tư cho việc chuẩn bị giờ dạy. Nên trong quá trình dạy học phụ thuộc nhiều vào SGK, SGV nên chưa quan tâm đến việc rèn luyện kĩ năng và giáo dục thái độ, hành vi của học sinh theo đúng mục tiêu môn học.

     - Một bộ phận giáo viên đã có nhiều cố gắng trong việc đổi mới phương pháp dạy học nhưng trong quá trình thực hiện cón lúng túng, hoặc hoạt động một cách hình thức, lạm dụng một trong những phương pháp dạy học tràn lan, kém hiệu qủa.
       2. Đối với học sinh

     - Một bộ phận không nhỏ học sinh chưa nhận thức đúng đắn tầm quan trọng của môn học đối với việc hình thành nhân cách nên chưa coi trọng môn học: Học để đối phó, để lấy điểm; chưa quan tâm rèn luyện thái độ, hành vi, lối sống một cách tích cực.

       - Một bộ phận nhỏ học sinh còn ham chơi, lêu lổng, đam mê với những trò chơi điện tử, truy cập những trang web mang nội dung thiếu lành mạnh…. Dẫn đến hậu quả: Các em mất phương hướng , thiếu ý thức học tập và mục đích sống không đúng đắn, thiếu lành mạnh….
 *   Từ thực trạng trên, tổ xã hội chúng tôi quyết định xây dựng chuyên đề về phương pháp dạy môn GDCD theo hướng tích cực.

       - Trước hết, chuyên đề nhằm thực hiện đúng tinh thần nghị quyết 29/2013   khóa XI , ngày 14/11/ 2013 (v/v đổi mới toàn diện chương trình giáo dục phổ thông). Trong đó có đổi mới phương pháp dạy học nhằm nâng cao chất lượng giáo dục thế hệ trẻ. Dạy học phải phát huy tính tích cực, khả năng tự học, phương pháp tư duy sáng tạo, khả năng vận dụng kiến thức, hứng thú học tập của học sinh.

          - Đặc biệt với chuyên đề này, giúp cho giáo viên và học sinh hiểu đúng ý nghĩa, tầm quan trọng của môn GDCD là môn giáo dục đạo đức, lối sống cho học sinh. Trong đó có giáo dục kĩ năng sống, giáo dục môi trường, giáo dục văn hóa hòa bình, giáo dục giới tính, sức khỏe và phòng tránh HIV/ AIDS …để thông qua môn học giúp học sinh phát triển thái độ, tình cảm, niềm tin, nâng cao nhận thức xã hội để có động cơ học tập đúng đắn, giúp học sinh tự điều chỉnh hành vi, thái độ, thói quen trong hoạt động và cuộc sống hàng ngày.
 II. CÁC GIẢI PHÁP
            Đổi mới PPDH là sử dụng các PPDH một cách tích cực và hiệu quả, phát huy được tính tích cực, chủ động sáng tạo của học sinh, phù hợp với đặc điểm học sinh và đặc điểm của từng lớp học, môn học.

1. Phương pháp kích thích tư duy
             Là phương pháp được hình thành trên cơ sở quá trình tương tác giữa GV và HS, đặt ra những câu hỏi và tìm ra những câu trả lời tương ứng về một chủ đề( nội dung) nhất định. Bản chất của phương pháp này là sử dụng một hệ thống câu hỏi để gợi cho học sinh tìm tòi, suy nghĩ nhằm đạt được những mục tiêu của bài học.
             Từ điều đã biết, thông qua hệ thống câu hỏi gợi ý, học sinh tư duy tìm ra những vấn đề mới.

                       Vd: Bài 4- Sống giản dị ( SGK – GDCD 6 )

* Hoạt động 1: Thế nào là lối sống giản dị

	- Gọi học sinh đọc truyện SGK

? Nhận xét cách ăn mặc của Bác

? Tác phong của Bác như thế nào?

[?] Giọng nói của Bác như thế nào ?

[?]Em có nhận xét gì về cách ăn mặc và thái độ của Bác?

[?]Với cương vị Bác là Chủ tịch nước Bác có thể ăn mặc và sinh hoạt như thế nào?

- GV: Bác không chạy theo hình thức
=>Chốt: lối sống của Bác rất giản dị. Vậy em hiểu thế nào là sống giản dị?

[] 


	- HS đọc

- HS: mặc quần áo kaki, đội mũ vải bạc màu, đi dép cao su.

- HS: cười đôn hậu, vẫy tay chào, thân mật như người cha hiền đối với con.
- HS: “ Tôi nói đồng bào nghe rõ không?”

= >Giọng ấm áp dễ hiểu rất gần gũi

-HS: Bác ăn mặc đơn giản không cầu kì, phù hợp với hoàn cảnh đất nước.

- Thái độ ân cần niềm nở.

- HS: Mặc comlê đi giầy,…..

-HS: 
	-Sống giản dị là sống phù hợp với hoàn cảnh bản thân, gia đình, xã hội. Không xa hoa lãng phí, không chạy theo vật chất, hình thức.


2. Phương pháp giải quyết vấn đề.
        -  Là phương pháp dạy học trong đó giáo viên tạo ra những tình huống sư phạm có chứa vấn đề; tổ chức, hướng dẫn học sinh phát hiện vấn đề, hoạt động tích cực, chủ động, sáng tạo để giải quyết vấn đề; thông qua đó học sinh chiếm lĩnh tri thức, rèn luyện kĩ năng và đạt được những mục đích học tập.
       -  Giáo viên tạo tình huống có vấn đề - Vạch kế hoạch giải quyết vấn đề - Tiến hành giải quyết vấn đề, đưa ra lời giải – Đánh giá kết quả,phân tích.

         Ví dụ: Bài 2: TRUNG THỰC (SGK GDCD 7)

· GV phát phiếu học tập: tình huống không quay cóp bài.
	Mặt lợi
	Mặt hại
	Kết quả

	-Cố gắng, tự tin
 -Thầy cô tin tưởng.

-Điểm thực

-Cố gắng vươn lên để trở nên tốt hơn


	- Không cố gắng, ỉ lại

-Mất tình cảm bạn bè, bị coi thường, chê bai học yếu.

-Điểm số thấp


	-Không quay cóp bài có lợi hơn


2. Phương pháp thảo luận nhóm

 Có thể kết hợp với các phương pháp khác 
     4. Phương pháp đóng vai

       - Xây dựng tình huống, đóng vai diễn tiểu phẩm

III. KẾT LUẬN
          Điều cần thiết và quan trọng hơn cả là sử dụng các phương pháp một cách hợp lí cho từng bài học, phù hợp với mục tiêu dạy học. Để kết quả cuối cùng là học sinh hình thành được kĩ năng tự học, tự giải quyết vấn đề, tự điều chỉnh hành vi, lối sống để trở thành người công dân tốt.
IV.TỔ CHỨC THỰC HIỆN
        Thực hành dạy một tiết chuyên đề Giáo dục công dân khối lớp 7 vào tháng 11.
                                                                                           Tân Hiệp, ngày    tháng    năm 2017









Người viết chuyên đề

                                                                                                      Đoàn Thị Thu Thảo
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