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BÁO CÁO
Sơ kết  học kỳ I, nhiệm vụ trọng tâm học kỳ II

năm học 2018 - 2019

Căn cứ Quyết định số 1575/QĐ-UBND ngày 13 tháng 7 năm 2018 của UBND tỉnh Kiên Giang về việc ban hành Khung kế hoạch thời gian năm học 2018-2019 của giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên; 
Căn cứ CV số 1525/SGDĐT-GDTrH, ngày 30 tháng 8 năm 2018 của Sở Giáo dục và Đào tạo Kiên Giang, về việc Hướng dẫn nhiệm vụ giáo dục trung học năm học 2018 – 2019. 

Thực hiện Kế hoạch số 232/KH-PGDĐT ngày 13/9/2018 Kế hoạch hoạt động chuyên môn bậc THCS năm học 2018-2019, Trường THCS Tân Hội báo cáo kết quả hoạt động chuyên môn học kỳ I năm học 2018-2019 gồm các nội dung  sau:

I. Đánh giá việc phát triển mạng lưới trường, lớp, học sinh


1. Quy mô phát triển trường, lớp, học sinh, giáo viên. 

- Tổng số cán bộ quản lý, giáo viên, nhân viên: 27  Trong đó:   

+ Cán bộ quản lý: 02

+ Giáo viên: 19

+ Nhân viên: 06

 
- Tỷ lệ giáo viên/lớp: 1.9


- TS lớp: 10 lớp - 352 HS trong đó:  

+ Khối 6: 03 lớp/115 hs


+ Khối 7: 03 lớp/117 hs.

+ Khối 8: 02 lớp/72 hs

   
+ Khối 9: 02 lớp/48 hs

- Số học sinh dân tộc thiểu số: 02, tỉ lệ: 0.6 %                           


- So với năm học trước (giảm): 0 học sinh, 


- Số HS bỏ học (B/c số học sinh giảm, bỏ học so với đầu năm học): 03 học sinh, tỉ lệ: 0.8%


2. Các giải pháp đã thực hiện trong việc xây dựng trường đạt chuẩn quốc gia; (nếu có). 


Nhà trường có xây dựng kế hoạch trường đạt chuẩn quốc gia và từng bước thực hiện theo lộ trình.


3. Công tác phổ cập giáo dục, dạy học 2 buổi/ngày. 


- Triển khai, quán triệt văn bản của các cấp chính quyền đến cán bộ giáo viên và học sinh và tuyên truyền trong dân. Tham mưu thường xuyên với cấp ủy Đảng, chính quyền, phối hợp với các ban ngành đoàn thể tuyên truyền chủ trương về công tác PCGD THCS sâu rộng đến quần chúng dân nhân, thực hiện tốt các loại  hồ sơ sổ sách, cập nhật chính xác và hoàn thành theo qui định. Năm 2017 được công nhận hoàn thành PGGD đạt 85.9%. Năm 2018 đạt 86.25% tăng 0.35%.


- Trường tổ chức dạy học trên 6 buổi cho tất cả các lớp. Buổi sáng học chính khóa, buổi chiều dạy bồi dưỡng HSG, PĐHSY, dạy GDNGLL khối 8+9. Nhà trường chưa đủ điều kiện về cơ sở vật chất để dạy học 2 buổi/ngày.


II. Kết quả chỉ đạo và thực hiện nhiệm vụ giáo dục trung học
1. Tình hình và kết quả triển khai nhiệm vụ chuyên môn

- Nhà trường đã xây dựng, triển khai và thực hiện tốt kế hoạch giáo dục theo định hướng phát triển năng lực học sinh: Chỉ đạo thực hiện giảng dạy theo phân phối chương trình, nội dung đạt chuẩn kiến thức kỹ năng, không dạy những nội dung ngoài sách giáo khoa; Phân công các tổ chịu trách nhiệm xây dựng kế hoạch, chủ đề dạy học tích hợp, lồng ghép kiến thức một số bộ môn có liên quan như: lịch sử, sinh, địa, giáo dục công dân, hoá học, vật lý để giáo dục môi trường. Triển khai vận dụng kiến thức liên môn để giải quyết các tình huống thực tiễn, nhà trường thực hiện được 1 chủ đề dạy học liên môn. 

- Công tác chỉ đạo, tổ chức và quản lý hoạt động chuyên môn trong trường trung học: 

+ Nhà trường đã chỉ đạo thực hiện đổi mới phương pháp dạy học nhằm phát huy tính tích cực, chủ động, sáng tạo, rèn luyện phương pháp tự học và vận dụng kiến thức, kĩ năng của học sinh theo tinh thần Công văn số 3535/BGDĐT-GDTrH ngày 27/5/2013 về áp dụng phương pháp "Bàn tay nặn bột" và các phương pháp dạy học tích cực khác; Công văn số 5555/BGDĐT-GDTrH ngày 08/10/2014 của Bộ GDĐT; 
+ Xây dựng đội ngũ giáo viên cốt cán, dự tập huấn, bồi dưỡng nâng cao chuyên môn bằng nhiều hình thức. Sinh hoạt chuyên môn dựa trên nghiên cứu bài học. Sinh hoạt chuyên đề tích hợp liên môn, dự giờ, thao giảng, hội giảng, Tiếp tục đổi mới kiểm tra đánh giá, thực hiện đúng các bước ra đề theo qui trình ra đề, xây dựng ngân hàng đề. Nâng cao chất lượng các bài kiểm tra thường xuyên, định kì, kiểm tra học kì cả lý thuyết và thực hành, chú ý tới sự phát triển năng lực học sinh. Mỗi cán bộ, giáo viên có đăng ký một đổi mới PPDH. Đặc biệt nâng cao Ứng dụng CNTT trong giảng dạy, quản lý: Đa số GV biết vận dụng CNTT và kĩ năng khai thác mạng Internet vào việc soạn giáo án và giảng dạy trên lớp. Nhà trư​ờng đã lập trang web để đư​a vào sử dụng, trao đổi thông tin. Mỗi giáo viên và tổ chuyên môn đều có địa chỉ email để trao đổi thông tin. Đầu tư phương tiện máy chiếu, đảm bảo giờ dạy chất lượng, học sinh học tập tốt hơn. Trường thực hiện được 3 chuyên đề, thao giảng được 6 tiết, Ứng dụng CNTT trong giảng dạy được 66 tiết, Xếp loại tiết dạy từ khá trở lên. Sử dụng ĐDDH trong giảng dạy được 1008 lượt.

+ Nhà trường xây dựng và thực hiện kế hoạch hoạt động trải nghiệm sáng tạo nhằm hình thành lối sống tích cực, biết cách hoàn thiện bản thân, biết tổ chức cuộc sống cá nhân, biết làm việc có kế hoạch, tinh thần hợp tác, có trách nhiệm, có ý thức công dân… và tích cực tham gia các hoạt động xã hội. Tăng cường xây dựng các hoạt động giáo dục trải nghiệm, giúp học sinh tiếp cận kiến thức một cách chủ động, tích cực, sáng tạo, tiếp cận và phát triển năng lực của học sinh. Nhà trường có sản phẩm sáng tạo KHKT đạt giải nhất cấp huyện, đạt giải ba cấp tỉnh.

+ Nhà trường thực hiện tốt việc đổi mới kiểm tra đánh giá theo định hướng phát triển năng lực học sinh, kết hợp đánh giá thường xuyên với đánh giá định kỳ, cho điểm và nhận xét, đánh giá qua các sản phẩm học tập của học sinh.

+ Giáo dục tốt về đạo đức, lối sống, giáo dục thể chất cho học sinh.

Kết quả kiểm tra HKI như sau:

*Về hạnh kiểm:
Tốt: 302 HS đạt tỷ lệ 85.8%

Khá: 50 HS đạt tỷ lệ 14.2%

*Về học lực:

Giỏi: 50 HS đạt tỷ lệ 14.2%

Khá: 144 HS đạt tỷ lệ 40.9%

Trung bình: 135 HS đạt tỷ lệ 38.4%

Yếu: 23 HS tỷ lệ 6.5%

+ Nhà trường thực hiện tốt hoạt động giáo dục hướng nghiệp, và công tác phân luồng học sinh sau trung học cơ sở (THCS) như nâng cao nhận thức đối với cán bộ quản lý, giáo viên, học sinh và cha mẹ học sinh hiểu rõ về giáo dục hướng nghiệp, có phương pháp tư vấn giúp học sinh hiểu lao động trong lĩnh vực nào cũng cần thiết. Học sinh tốt nghiệp THCS hằng năm đạt 100%. Thi vào trường THPT khoảng 80%, vào học tại Trung tâm giáo dục thường xuyên - giáo dục nghề nghiệp khoảng 5%, vào trung cấp chuyên nghiệp khoảng 3%, trung cấp nghề khoảng 3%, đi làm khoảng 9%
+ Về dạy học ngoại ngữ: chỉ đạo giảng dạy theo chương trình 10 năm đối với khối 6 và chương trình 7 năm đối với khối 7,8,9 và thực hiện theo 4 kỹ năng: nghe, nói, đọc, viết.

2. Triển khai mô hình trường học mới đối với cấp THCS.
Nhà trường chưa thực hiện mô hình trường học mới.

3. Hoạt động đổi mới quản lí giáo dục
- Thực hiện tốt đổi mới quản lí việc thực hiện chương trình và kế hoạch giáo dục theo hướng phân cấp, giao quyền tự chủ của các cơ sở giáo dục.
- Có kế hoạch khả thi trong việc xây dựng môi trường giáo dục an toàn, vệ sinh, có tính tham gia và dân chủ, đổi mới cơ chế quản lý chuyên môn, sinh hoạt tổ/nhóm chuyên môn dựa trên nghiên cứu bài học. Làm tốt công tác bồi dưỡng các nội dung chuyên môn, nâng cao tay nghề cho giáo viên. Tăng cường điều kiện đảm bảo và sử dụng hiệu quả công nghệ thông tin trong quản lý. Thực hiện có chiều sâu về quản lý các hoạt động chuyên môn trên trang mạng "trường học kết nối".
- Đổi mới cách đánh giá giáo viên: thực hiện theo công văn số 1556 của SGD&ĐT về hướng dẫn đánh giá giờ dạy bậc trung học. Nhà trường đã tổ chức tốt công tác thi giáo viên dạy giỏi cấp trường và đạt 08 giáo viên.

- Nhà trường có kế hoạch và triển khai văn bản về dạy thêm học thêm nên không có giáo viên nào vi phạm. Cán bộ quản lí và giáo viên nhân viên thực hiện đầy đủ các loại sổ qui định theo sự hướng dẫn của PGD. Nhà trường không có tình trạng bạo lực học đường và các hiện tượng tiêu cực khác.
4. Đánh giá chung 


Ưu điểm: Tập thể cán bộ cán bộ giáo viên trong đơn vị đã đoàn kết, thống nhất trong nói và làm. Tính đến nay thực hiện tốt nhiệm vụ mà nhà trường và các bộ phận đã đề ra. Mỗi cán bộ giáo viên luôn tự học hỏi, trau dồi nghiệp vụ sư phạm, đổi mới phương pháp dạy và học, thường xuyên sử dụng thiết bị dạy học để minh họa trực quan cho bài dạy, nâng cao khả năng tư duy của học sinh. Phát huy tốt các phong trào; đội ngũ cán bộ quản lí điều hành công việc hoàn thành xuất sắc, được tập thể tín nhiệm cao. Những kết quả đạt được này đã phản ánh sự lãnh đạo quyết đoán, đúng đắn, quản lý chặt chẽ, có khoa học sát với thực tế nhà trường. Đồng thời cũng thể hiện được sự năng động, nhiệt tình, sáng tạo của hội đồng trường, tập thể cán bộ, viên chức trong học kỳ I. 


Hạn chế: Tuy nhiên đơn vị còn có những hạn chế ảnh hưởng đến việc dạy và học như: Các phòng học bộ môn chưa có nên có ảnh hưởng đến chất lượng giáo dục. Một số học sinh chưa chăm học nên chất lượng học sinh yếu còn cao so với yêu cầu, có sinh hoạt chuyên môn qua mạng nhưng chưa nhiều. Còn lúng túng khi thực hiện chuyên đề tích hợp liên môn.
III. Phương hướng nhiệm vụ học kỳ II năm học 2018-2019

1. Nhiệm vụ trọng tâm.


Thực hiện chương trình học kỳ II. Thực hiện tốt các hoạt động chuyên môn và chủ điểm của tháng, tham gia đầy đủ phong trào của ngành và các cấp phát động trong ngành giáo dục. Hoàn thành nhiệm vụ năm học 2018-2019, tổng kết, phát thưởng, đề nghị khen thưởng.

2. Nhiệm vụ cụ thể:   

Chỉ đạo giảng dạy bám sát nội dung chương trình, thực hiện công tác trên cơ sở văn bản pháp quy, văn bản điều hành và tình hình thực tế nhà trường. Xây dựng kế hoạch hoạt động cụ thể cho từng tuần, tháng. Thường xuyên kiểm tra, đánh giá, rút kinh nghiệm. Cụ thể các hoạt động trong học kỳ II như sau:

 Tháng 1-2: Thực hiện giảng dạy theo PPCT. Họp sơ kết học kì I, mừng Đảng, mừng Xuân, triển khai nhiệm vụ học kỳ II đến giáo viên, dự thi HSG, đồ dùng dạy học, bài giảng E-Learning cấp huyện. Tổ chức mít tinh kỉ niệm ngày thành lập Đảng CS Việt Nam. Tổ chức chuyên đề, dự giờ, thao giảng, duyệt HHSS, giáo án. Thanh tra nội bộ trường học. Nghỉ tết âm lịch.
  Tháng 3: Thực hiện giảng dạy theo PPCT, dự thi học sinh giỏi cấp tỉnh. Sinh hoạt chuyên môn: tổ chức chuyên đề, thao giảng dự giờ. Duyệt HSSS, giáo án. Kỉ niệm 8/3 Quốc tế phụ nữ. Kỉ niệm 26/3 ngày thành lập đoàn.

Tháng 4: kỉ niệm ngày Miền Nam hoàn toàn giải phóng, Sinh hoạt chuyên môn: tổ chức chuyên đề, thao giảng dự giờ. Duyệt HSSS, giáo án. Triển khai công tác ra đề, hoàn thành bộ đề. Tổ chức thi phong trào đội của từng lớp. Chuẩn bị hồ sơ  THTT-HSTC để PGD về kiểm tra công nhận lại. Chuẩn bị hồ sơ cho công tác đánh giá ngoài.

Tháng 5: Kỉ niệm ngày sinh nhật Bác, thông qua kế hoạch kiểm tra HKII, chấm điểm, vào học bạ, xét tốt nghiệp. Thông qua lịch họp cuối năm đánh giá và xếp loại cán bộ công nhân viên chức. Báo cáo sơ kết học kì II và tổng kết năm học. Làm lễ ra trường cho học sinh lớp 9.

Trên đây là báo cáo sơ kết học kỳ I và một số định hướng trong học kỳ II, năm học 2018-2019.

                          KT. HIỆU TRƯỞNG 

 Nơi nhận :                                                                          P. HIỆU TRƯỞNG
- PGD Tân Hiệp; (để báo cáo) 

- Lưu: VT.
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