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	PHÒNG GD&ĐT TÂN HIỆP

TRƯỜNG TH&THCS TÂN HỘI
	  CỘNG HOÀ XÃ HỘI CHỦ NGHĨA VIỆT NAM

                   Độc lập - Tự do - Hạnh phúc

	
Số:       /KH-TH&THCS TH
	             

         Tân Hội, ngày 12  tháng 10  năm 2020


PHƯƠNG HƯỚNG, NHIỆM VỤ

Năm học: 2020 - 2021

Căn cứ Quyết định số 1938/QĐ-UBND, ngày 18 tháng 8 năm 2020 của UBND tỉnh về ban hành Khung kế hoạch thời gian năm học 2020-2021 của giáo dục mầm non, giáo dục phổ thông và giáo dục thường xuyên;

Căn cứ kế hoạch số 2062/SGDĐT-GDTrH, ngày 11 tháng 9 năm 2020 về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giáo dục trung học năm học 2020-2021;

Căn cứ kế hoạch số 272/KH-PGDĐT, ngày 02 tháng 10 năm 2020 về thực hiện kế hoạch hoạt động chuyên môn bậc THCS năm học 2020 – 2021;
Căn cứ hướng dẫn số 285/HD-PGDĐT, ngày 09 tháng 10 năm 2020 về việc hướng dẫn thực hiện nhiệm vụ giáo dục tiểu học năm học 2020-2021.

Trường TH&THCS Tân Hội thực hiện nhiệm vụ năm học 2019-2020 như sau:

I. ĐẶC ĐIỂM TÌNH HÌNH.

1. Thuận lợi:
       
Nhà trường luôn được sự quan tâm của các cấp lãnh đạo Huyện, sự quan tâm chỉ đạo trực tiếp của Phòng GD&ĐT Huyện, của Đảng uỷ, HĐND, UBND xã Tân Hội. 

Đội ngũ cán bộ quản lý và giáo viên, nhân viên ngày càng vững vàng cả về phẩm chất đạo đức và năng lực chuyên môn, làm việc có kế hoạch, đảm bảo đúng nguyên tắc, đúng quy chế, đúng luật pháp của Nhà nước, từng bước đáp ứng yêu cầu phát triển của sự nghiệp giáo dục.
      
Trường đạt Xanh-Sạch-Đẹp và an toàn mức độ 2, đạt trường học thân thiện - học sinh tích cực, có thư viện chuẩn cảnh quan môi trường thoáng mát tạo điều kiện học tập tốt.


2. Khó khăn: 


Điều kiện cơ sở vật chất, Khuôn viên trường chật hẹp, trường có 3 điểm lẻ, địa bàn quản lí rộng, chưa có đầy đủ các phòng chức năng theo đúng Điều lệ trường Tiểu học và Trung học. 
        Một số phụ huynh học sinh chưa quan tâm đến việc học tập của con em còn giao phó cho nhà trường. Còn có học sinh chưa ý thức trong học tập, ham chơi điện tử làm ảnh hưởng đến chất lượng giáo dục.

A. NHIỆM VỤ TRỌNG TÂM:

Tăng cường quán triệt và thực hiện các chủ trương, đường lối của Đảng, pháp luật của Nhà nước về đổi mới giáo dục trung học; thực thiện tốt phòng chống covid-19; tăng cường giáo dục đạo đức, lối sống, kỹ năng sống cho học sinh; nâng cao chất lượng hiệu quả thực hiện chương trình giáo dục trung học theo định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh. Triển khai giáo dục STEM. Chuẩn bị triển khai chương trình GDPT mới. Tiếp tục điều chỉnh nội dung dạy học trong CT GDPT hiện hành theo hướng tinh giản; thực hiện thường xuyên, hiệu quả các phương pháp, hình thức và kĩ thuật dạy học tích cực; đổi mới phương thức đánh giá học sinh. 

Duy trì và củng cố nâng cao kết quả phổ cập giáo dục Tiểu học, THCS và xóa mù chữ. Thực hiện có hiệu quả lộ trình Đề án “Xây dựng trường chuẩn quốc gia        gắn với công tác kiểm định chất lượng giáo dục.

Thực hiện tốt các cuộc vận động, các phong trào thi đua của ngành. 
B. CÁC NHIỆM VỤ  CỤ THỂ:
I.  Phát triển mạng lưới trường lớp, cơ sở vật chất, thiết bị dạy học; nâng cao chất lượng PCGD
1. Phát triển mạng lưới trường lớp

1.1. Cơ cấu, tổ chức, bộ máy
 
Tổng số: 54/29 nữ. (Trong đó hợp đồng công việc 02): 

Ban giám hiệu: 4

Kế toán: 01

         
Thủ quỹ: 01

Văn thư: 01 

Thiết bị: 01

          Thư viện: 01

Tổng phụ trách đội: 01

           Bảo vệ: 01


GV trực tiếp giảng dạy: 43  

 
Trình độ đào tạo: Đại học: 40; Cao đẳng: 12; trung cấp 01, nhân viên bảo vệ 01

1.2. Huy động học sinh 



Huy động được 1025 học sinh, biên chế 31 lớp:



+ Tiểu học: 18 lớp với 540 học sinh

           Lớp 1: 4 lớp - 107 học sinh

           Lớp 2: 3 lớp - 110 học sinh

           Lớp 3: 4 lớp - 117 học sinh

           Lớp 4: 4 lớp - 120 học sinh

           Lớp 5: 3 lớp -   86 học sinh



+ THCS: 13 lớp - 485 học sinh

           Lớp 6: 3 lớp - 173  học sinh

           Lớp 7: 3 lớp - 108 học sinh

           Lớp 8: 3 lớp - 104 học sinh

           Lớp 9: 2 lớp - 100 học sinh

1.3. Sử dụng hiệu quả cơ sở vật chất, thiết bị dạy học:

Sử dụng hiệu quả nguồn kinh phí ngân sách Nhà nước kết hợp với các nguồn huy động hợp pháp khác từ công tác xã hội hóa giáo dục, sửa chữa 04 phòng học, 01 phòng hội trường, 01 nhà vệ sinh dành cho giáo viên. Tham mưu xây dựng phòng học bộ môn, nhà đa năng, ... tiếp tục cải tạo cảnh quan trường xanh - sạch - đẹp, an toàn theo qui định; xây dựng môi trường sư phạm lành mạnh thực sự để thu hút học sinh đến trường; tổ chức cho cán bộ, giáo viên và học sinh tham gia thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội của địa phương...

Tổ chức kiểm tra nội bộ việc sử dụng thiết bị dạy học; kiểm kê, rà soát thiết bị dạy học để có kế hoạch sửa chữa và đầu tư trang thiết bị dạy học trong đó ưu tiên lớp 1. Tiếp tục thực hiện thư viện tiên tiến, bổ sung sách báo tài liệu tham khảo, từng bước đáp ứng yêu cầu triển khai CT GDPT mới. Lắp ráp thêm 01 phòng học tin học với 16 máy tính kết nối internet đáp ứng yêu cầu dạy học và quản lí nhà trường. Tăng cường bồi dưỡng, nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ của viên chức làm công tác quản lý thiết bị dạy học; chỉ đạo giáo viên tăng cường sử dụng thiết bị dạy học của nhà trường để đảm bảo việc dạy học có chất lượng.

1.4. Nâng cao chất lượng phổ cập giáo dục 
Thực hiện tốt công tác nâng cao chất lượng PCGD Tiểu học, THCS và xóa mù chữ. Phân công phúc tra, rà soát những học sinh chưa ra lớp, phối hợp với PHHS, tổ ấp hỗ trợ cho những em có hoàn cảnh khó khăn, tạo điều kiện để các em đến trường. Chỉ đạo nhập dữ liệu lên hệ thống thông tin điện tử quản lý PCGD.
II. Nâng cao chất lượng, hiệu quả thực hiện chương trình giáo dục trung học theo định hướng phát triển phẩm chất và năng lực học sinh

1. Xây dựng kế hoạch giáo dục
Chỉ đạo cho các tổ, giáo viên xây dựng kế hoạch giáo dục của từng môn học theo Công văn số 3280/BGDĐT-GDTrH ngày 27 tháng 8 năm 2020 của Bộ trưởng Bộ GDĐT, hướng dẫn số 1966/BGDĐT ngày 01/9/2020 về hướng dẫn điều chỉnh nội dung dạy học cấp THCS, THPT từ năm học 2020-2021. Điều chỉnh một số bài dạy theo chủ đề tránh trùng lặp nội dung; bổ sung, cập nhật những thông tin mới phù hợp thay cho những thông tin cũ, lạc hậu.
Tổ chức dạy và học môn tiếng Anh trong nhà trường theo hướng dẫn tại Công văn số 1982/SGDĐT-GDTrH&GDTX ngày 03/9/2020 về việc Hướng dẫn dạy học tiếng Anh phổ thông năm học 2020-2021.

Tổ chức triển khai đạt hiệu quả đổi mới Chương trình giáo dục phổ thông (CTGDPT) 2018 và sách giáo khoa ở lớp 1 theo Thông tư 32/2018/TT-BGDĐT của Bộ GDĐT; đảm bảo thiết bị dạy học và đủ giáo viên dạy lớp 1. Đối các lớp còn lại tiếp tục thực hiện Chương trình hiện hành tại Quyết định số 16/2006/QĐ-BGDĐT ngày 05/5/2016 của Bộ GDĐT theo định hướng phát triển phẩm chất năng lực học sinh được hướng dẫn tại Công văn số 4612/BGDĐT-GDTrH ngày 03/10/2017 của Bộ GDĐT và Công văn số 1606/SGDĐT-GDTrH ngày 10/10/2017 của Sở GDĐT.

Tổ chức dạy học lớp 1 theo hướng dẫn tại Công văn số 3866/BGDĐT-GDTH. Lớp 2 đến lớp 5 tiếp tục thực hiện Chương trình giáo dục phổ thông hiện hành. Tích hợp Giáo dục địa phương theo Công văn số 3536/BGDĐT-GDTH; Hoạt động trải nghiệm theo Công văn số 3535/BGDĐT-GDTH; Môn Tin học theo Công văn số 3539/BGDĐT-GDTH. 
Tiếp tục triển khai thực hiện Quyết định số 653/QĐ-UBND ngày 24/3/2017 của UBND tỉnh Kiên Giang về việc Phê duyệt Đề án nâng cao chất lượng thể dục, thể thao trong trường học trên địa bàn tỉnh Kiên Giang giai đoạn 2016 - 2020. Chú trọng hướng dẫn học sinh ôn luyện bài thể dục buổi sáng, bài thể dục giữa giờ và bài thể dục chống mệt mỏi theo quy định. Duy trì nền nếp thực hiện các bài thể dục nói trên vận dụng vào tập luyện thường xuyên trong suốt năm học;

Tiếp tục thực hiện Chỉ thị số 31/CT-TTg ngày 04/12/2019 của Thủ tướng Chính phủ về giáo dục đạo đức, lối sống cho học sinh. Nhà trường chỉ đạo xây dựng kế hoạch giáo dục lồng ghép nội dung giáo dục đạo đức, kỹ năng sống vào trong chương trình môn học và hoạt động giáo dục như học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh; phổ biến giáo dục pháp luật; giáo dục phòng chống tệ nạn xã hội; chú trọng tuyên truyền, giáo dục chủ quyền quốc gia về biên giới, biển đảo; sử dụng năng lượng tiết kiệm và hiệu quả; bảo vệ môi trường; đa dạng sinh học và bảo tồn thiên nhiên; ứng phó với biến đổi khí hậu, phòng tránh và giảm nhẹ thiên tai; giáo dục an toàn giao thông và văn hóa giao thông; giáo dục phòng, chống bạo lực trong gia đình và nhà trường. Phối hợp với CMHS trong việc giáo dục đạo đức HS. Lập đội cờ đỏ, sao đỏ phân công trực tuần có sổ theo dõi. Tổ chức tốt thi đua hàng tuần giữa các lớp dưới hình thức phong phú, đảm bảo chất lượng các buổi sinh hoạt. 
2. Nâng cao chất lượng dạy và học:

Phân công chuyên môn phù hợp với năng lực của giáo viên. Dạy đủ các môn theo qui định. Tổ chức thực hiện dạy học trên 6 buổi/ tuần. 
2.1. Thực hiện hiệu quả các phương pháp và hình thức dạy học, giáo dục theo định hướng phát triển năng lực học sinh.
Chỉ đạo xây dựng kế hoạch dạy học đảm bảo các yêu cầu về phương pháp dạy học, thiết bị dạy học. Mỗi bài học được xây dựng mục tiêu, nội dung, cách thức thực hiện.

Chỉ đạo dạy học môn Tiếng Anh 10 năm cho học sinh từ lớp 3 đến lớp 8. Khối 9 và 2/4 lớp 6 hai lớp học Tiếng Anh 7 năm. Tăng cường các hoạt động để học sinh có cơ hội sử dụng tiếng Anh như: Tổ chức câu lạc bộ tiếng Anh, giao lưu tiếng Anh cho học sinh các khối lớp, thi hát bằng tiếng Anh, thi hùng biện tiếng Anh, thi tiếng Anh trên Internet… 
Hoạt động GDNGLL thực hiện đầy đủ các chủ đề qui định cho mỗi tháng với thời lượng là 2 tiết/ tháng. Thực hiện chương trình GDHN khối 9 theo hướng giảm tải, dạy 1 tiết/ tháng. Thực hiện các nội dung giáo dục địa phương theo hướng dẫn công văn số 5977/BGD & ĐT ngày 7/7/2008.

Tạo điều kiện cho giáo viên sử dụng có hiệu quả các trang thiết bị dạy học, khắc phục dạy chay, tổ chức tốt phong trào tự làm ĐDDH. 

Đổi mới phương pháp dạy học theo hướng phát huy tính tích cực, sáng tạo chủ động của học sinh, đảm bảo các yêu cầu về thí nghiệm thực hành, đẩy mạnh ứng dụng CNTT trong dạy và học. Ngoài ra phải gắn với thực tiễn, rèn luyện phương pháp tư duy, năng lực tự học cho học sinh, bám sát chuẩn kiến thức, kỹ năng đã quy định tại chương trình . 
Đổi mới phương pháp dạy học, thực hiện theo các Công văn của Sở GDĐT 1634, 1550; 4612/BGDĐT-GDTrH ngày 03/10/2017. Sinh hoạt chuyên môn theo Công văn số 858/SGDĐT-GDTH đối với khối Tiểu học. 
Đổi mới nội dung và hình thức sinh hoạt chuyên môn thông qua hoạt động chuyên đề, thao giảng, dự giờ, nghiên cứu bài học theo hướng dẫn tại Công văn số 1315/BGDĐT-GDTH ngày 16/4/2020, qua đó nâng cao năng lực và phát triển đội ngũ giáo viên đối với khối THCS. 

Nâng cao công tác học tập bồi dưỡng thường xuyên cho cán bộ giáo viên. Giáo viên dạy giỏi, chủ nhiệm giỏi thực hiện theo thông tư 22 ngày 20 tháng 12 năm 2019 của Bộ Giáo dục và Đào tạo.
2.2. Đổi mới hình thức kiểm tra đánh giá theo định hướng phát triển năng lực học sinh.

Chỉ đạo chuyên môn xây dựng kế hoạch kiểm tra đánh giá theo thông tư 26/2020/TT-BGDĐT ngày 26/8/2020 về sửa đổi và bổ sung một số điều kèm theo thông tư 58. 
Kiểm tra đánh giá học sinh tiểu học theo Thông tư 22. Đánh giá học sinh lớp 1   theo quy định tại Thông tư 27/TT-BGDĐT ngày 04/9/2020 Quy định đánh giá học sinh tiểu học.
2.3. Nâng cao công tác hướng dẫn học sinh tự học trên internet, trên truyền hình. 

2.4. Triển khai giáo dục STEM trong giáo dục trung học 

Chỉ đạo giáo viên hướng dẫn học sinh nghiên cứu khoa học kỹ thuật.
  
3. Tăng cường công tác kiểm định chất lượng giáo dục.

Nhà trường tiếp tục thực hiện có hiệu quả hoạt động đánh giá, kiểm định chất lượng giáo dục và công nhận trường đạt chuẩn quốc gia theo Thông tư 18/2018/TT-BGDĐT, ngày 22/8/2018.  
III. Chuẩn bị triển khai chương trình, sách giáo khoa giáo dục phổ thông mới.

Tiếp tục thực hiện kế hoạch số 16/KH-UBND ngày 13/02/2020 về triển khai thực hiện chương trình GDPT 2018. Triển khai thông tư số 25/2020/TT-BGDĐT ngày 26/8/2020 về qui định việc lưa chọn sách giáo khoa trong cơ sở giáo dục. Phân công Giáo viên tập huấn thay sách lớp 6, lớp 2.
IV. Đổi mới công tác quản lí giáo dục:
Chỉ đạo thực hiện hồ sơ, sổ sách theo qui định của từng cấp học. Chỉ đạo thực hiện sổ điểm, học bạ điện tử để nâng cao công tác quản lý. Chủ động cung cấp thông tin cho các tổ chức, cá nhân có liên quan tại địa phương về triển khai thực hiện chương trình SGK mới. Kiểm tra, rà soát và quản lí hoạt động dạy thêm, học thêm; việc thực hiện các khoản thu chi. 
V. Về công tác kiểm tra: 

100% GV được TT kiểm tra ký duyệt giáo án và lịch báo giảng hàng tuần.

Tổ trưởng ký duyệt đề kiểm tra giữa kỳ của từng môn và chịu trách nhiệm hoàn toàn nếu duyệt sai sót.

Thực hiện tốt kiểm tra nội bộ trường học, tổ chuyên môn, kiểm tra theo chuyên đề. Hàng tháng có kế hoạch công tác kiểm tra cụ thể đối với các bộ phận.


VI. Quản lý hành chính:

Trường thực hiện đầy đủ các loại hồ sơ theo qui định, lưu trữ và bảo quản ngăn nắp khoa học.

Chỉ đạo thực hiện các văn bản về quản lý tài chính, lập dự toán, thực hiện thu chi, quyết toán, thống kê, báo cáo công khai tài chính, tài sản và lưu trữ hồ sơ chứng từ theo qui định.

Thực hiện chế độ báo cáo định kỳ, báo cáo đột xuất theo qui định.


VII. Công tác chăm lo đời sống và thực hiện chính sách XH:


Ban giám hiệu tiếp tục tạo điều kiện kí hồ sơ cho giáo viên vay vốn ngân hàng để tăng gia, sản xuất phát triển kinh tế.


Ban chấp hành công đoàn, tổ chức thăm hỏi kịp thời giáo viên và gia đình có người thân ốm đau, hoạn nạn…


Tích cực tham gia góp ý XD các văn bản, chế độ chính sách liên quan đến quyền lợi hợp pháp của nhà giáo và người lao động. Tổ chức và thực hiện tốt các cuộc vận động ủng hộ, quyên góp xã hội, từ thiện... Chăm lo đời sống cho CB,CC,VC và người lao động trong đơn vị.


BGH nhà trường phối hợp BCHCĐ đẩy mạnh phong trào thi đua “Hai tốt” và các các cuộc vận động của ngành đã phát động. Chú trọng việc XD, phát hiện và bồi dưỡng các nhân tố mới, các điển hình tiên tiến, thực hiện tốt công tác thi đua khen thưởng.


VIII. Thực hiện quy chế dân chủ trong nhà trường:


Tiếp tục cụ thể hóa và hoàn thiện QCDC cơ sở và vận dụng phù hợp với thực tế của đơn vị trong năm học 2020- 2021.


Phát huy vai trò của BCHCĐ trong việc tuyên truyền, vận động Đoàn viên và người lao động thi đua hoàn thành tốt nhiệm vụ được giao. Phát huy hoạt động của Ban TTND với vai trò giám sát việc thực hiện Nghị quyết của Hội nghị CC,VC và người lao động năm học 2020- 2021 thực hiện theo nguyên tắc “Được biết, được bàn, được làm và được kiểm tra”. 


IX. Phong trào thi đua - khen thưởng.


Thực hiện tốt công tác thi đua khen thưởng theo thông tư số 22/TT-BGDĐT ngày 28/8/2018 về hướng dẫn thi đua khen thưởng.


Tiếp tục triển khai tích cực, hiệu quả việc “Học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh”; cuộc vận động “Mỗi thầy giáo, cô giáo là một tấm gương đạo đức, tự học và sáng tạo” và phong trào thi đua “Xây dựng trường học thân thiện, học sinh tích cực” bằng những nội dung, hình thức thiết thực, hiệu quả phù hợp với điều kiện thực tế của nhà trường, gắn với việc đổi mới phương thức GD, rèn luyện phẩm chất chính trị, đạo đức lối sống của CBQL,GV, NV và học sinh tại đơn vị, nâng cao chất lượng giáo dục của nhà trường trong năm học.


TPTĐ phối hợp với GVBM, GVCN thực hiện tốt các phong trào thi đua do các cấp tổ chức.

Thực hiện đổi mới khen thưởng, kỷ luật học sinh theo Hướng dẫn của Bộ GDĐT. Đổi mới công tác thi đua, khen thưởng bảo đảm công khai, minh bạch với các tiêu chí rõ ràng, cụ thể gắn với hiệu quả công việc được giao; khuyến khích các cá nhân có nhiều mô hình đổi mới và sáng tạo; vượt qua khó khăn để hoàn thành tốt nhiệm vụ giáo dục. Chấp hành chế độ báo cáo, thực hiện đầy đủ và đúng thời hạn.

Chỉ tiêu:
1. Đối với THCS: 

Huy động HS 11-14 tuổi: 98% trở lên
Huy động học sinh HTCT Tiểu học vào lớp 6 đạt 98% trở lên

+ Xếp loại Học lực:

Khá - Giỏi:  Trên 55% ; TB: 40%; Yếu: 5% 

- Lên lớp thẳng: 95% trở lên

- Tốt nghiệp THCS: 99% trở lên

+ Xếp loại Hạnh kiểm:

- Từ Trung bình trở lên đạt: 95%

-  HS lưu ban sau khi thi lại không quá 2%; Tỷ lệ HS bỏ học 1.5% trở xuống
- Dự thi HSG cấp Huyện 20% tổng số HS khối 9. Đạt giải cấp huyện tỉnh 40% tổng số dự thi.
2. Đối với tiểu học:

Huy động HS 6-10 tuổi: 98% trở lên; 6 tuổi vào lớp 1: 98% trở lên.

HS lên lớp thẳng: 98% trở lên.

HS hoàn thành chương trình tiểu học: 99,6% trở lên

Tỷ lệ HS bỏ học 1% trở xuống
Tham gia dự thi vở sạch chữ đẹp, toán tuổi thơ đạt giải.
Phẩm chất đạt 99% trở lên
Năng lực đạt 99,5% trở lên
3. Đối với GV-BGH: 

- BGH: dự giờ 1 tiết/GV/năm

- GV dự giờ: 2 tiết/tháng. Năm 16 tiết /GV, (Tổ trưởng đi dự 3 tiết/tháng); mỗi giáo viên được dự ít nhất 1 tiết/tháng. 

- Giảng  dạy  ứng dụng CNTT: 2 tiết/HK/GV

- (THCS) Thao giảng mỗi tổ ít nhất 2 vấn đề/học kỳ 
- (THCS)Thực hiện chuyên đề của tổ ít  nhất là một lần/ học kỳ

- (Tiểu học) Thao giảng mỗi tổ ít nhất 4 vấn đề/học kỳ 

- (Tiểu học) Thực hiện chuyên đề của tổ ít  nhất là 2 lần/ học kỳ

- Dự thi và đạt GV dạy giỏi vòng Trường 50%/tổng số giáo viên trực tiếp giảng dạy, cấp huyện, tỉnh đạt 15% tổng số giáo viên trực tiếp giảng dạy 
- Dự thi Làm ĐDDH và bài giảng điện tử đạt giải ít nhất 4 sản phẩm

- Dự thi KHKT đạt giải cấp huyện, tỉnh


- 100% GV có đủ giáo án, HSSS, 

- Đảm bảo đủ giờ và ngày công, không vi phạm QCCM.


- Tổ trưởng kiểm tra HSSS giáo án 2 tuần/ lần

- BGH kiểm tra HSSS giáo án 2 tháng/lần


Nhà trường quyết tâm phấn đấu đạt các danh hiệu thi đua sau:

- Đạt chuẩn PCGD Tiểu học mức 3


- Đạt chuẩn PCGD THCS mức 2


- Học sinh tham gia BHYT đạt 98% trở lên

- Công tác KĐCLGD hoàn thành hồ sơ đưa lên phần mềm

- Đạt “Chi bộ trong sạch vững mạnh”

- Đạt danh hiệu“Tập thể lao động tiên tiến cấp cơ sở”trở lên

- Giữ vững danh hiệu “Cơ quan đạt chuẩn văn hóa”

- Tiếp tục thực hiện “Trường xanh- sạch- đẹp, an toàn” mức độ II, “Trường học thân thiện, học sinh tích cực”

- Đạt“Công đoàn hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ”

- Đạt “Trường học an toàn, phòng tránh tai nạn thương tích”

- Liên đội  “hoàn thành xuất sắc nhiệm vụ”

- Cá nhân đạt LĐTT từ 80% trở lên.


- Cá nhân đạt danh hiệu CSTĐ cấp cơ sở: 05 (15% theo quy định)


- Bằng khen cấp tỉnh: xét theo chỉ tiêu và điều kiện qui định

- CSTĐ cấp tỉnh: xét theo chỉ tiêu và điều kiện qui định

Trên đây là phương hướng nhiệm vụ năm học 2020-2021 của Trường TH&THCS Tân Hội. CB-GV-NV trong trường cụ thể hóa để thực hiện tốt nhiệm vụ đã đề ra./. 
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